
Retsudvalget

Til: Justitsministeren

Dato: 31. marts 2023

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

REU alm. del

Spørgsmål 531
Siden man den 1. januar 2017 indførte § 2a i lov om tilhold, opholdsforbud og bortvisning 
har der været mulighed for at meddele et strakstilhold til personer, der stalker eller på 
anden måde chikanerer en anden person. Ifølge tal, som Podimo har indhentet fra Rigs­
advokaten i forbindelse med podcastserien »På flugt fra min stalker«, er der på landsplan 
meddelt strakstilhold 13 gange i 2021 og 24 gange sidste år.
– Kan ministeren bekræfte de ovennævnte tal for meddelte strakstilhold i 2021 og 

2022?
– Vil ministeren redegøre for hvor mange strakstilhold, der er ansøgt om i 2021 og 

2022?
– Vil ministeren redegøre for den gennemsnitlige sagsbehandlingstid for ansøgninger 

om strakstilhold i 2021 og 2022?
– Vil ministeren redegøre for kriterierne for, at der henholdsvis bliver meddelt/gives 

afslag på ansøgninger om strakstilhold,
– Vil ministeren redegøre for, om der er forskel på praksis for meddelelse af strakstilhold 

i de enkelte politikredse?
– vil ministeren redegøre for, om de enkelte politikredse samarbejder/koordinerer sags­

oplysningen i konkrete stalkingsager, hvor stalkingen og chikanen udspiller sig i 2 eller 
flere forskellige politikredse?

– Kan ministeren pege på forklaringer på, at der trods formålet med bestemmelsen i § 
2a ikke er meddelt flere strakstilhold, end det har været tilfældet siden bestemmelsen 
trådte i kraft den 1. januar 2017?

– Vil ministeren se på muligheden for at ændre loven om strakstilhold, så bestemmelsen 
i § 2a også kan omfatte de sager, hvor stalking og chikane er udøvet i nære relationer, 
som i dag efter lovens forarbejder er undtaget lovens anvendelsesområde?

– Er der udviklet digitale værktøjer, som personer, der er udsat for stalking, kan benytte 
til dokumentation af stalkingen til brug for ansøgning om tilhold? Hvis ja, er det så 
ministerens indtryk, at forurettede i stalkingsager vejledes af politiet herom forbindelse 
med forurettedes henvendelse?

– Vil ministeren se på, om tilhold og straktilhold skal hænge sammen med en pligt for 
udøver til at undergive sig behandling mod stalking og chikane?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karina Lorentzen Dehnhardt (SF).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Karina.Dehnhardt@ft.dk og til lov@ft.dk.
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